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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

Zu wenig Sportunterricht an niedersächsischen Schulen? 

Anfrage der Abgeordneten Adrian Mohr, Horst Schiesgeries und Kai Seefried (CDU) an die Lan-

desregierung, eingegangen am 26.11.2015 

 

Als „Schlusslicht beim Schulsport“ bezeichnet die Nordwest-Zeitung das Land Niedersachsen in ei-

nem Artikel vom 14. August 2015. Grund dafür sind die Ergebnisse des Dritten Deutschen Kinder- 

und Jugendsportberichts, der am selben Tag der Öffentlichkeit vorgestellt wurde. Die Studie, die im 

fünfjährigen Rhythmus von der Krupp-Stiftung in Auftrag gegeben wird, kritisiert, dass an den nie-

dersächsischen Grundschulen und weiterführenden allgemeinbildenden Schulen in den Schuljahr-

gängen 1 bis 4 und 5 bis 10 jeweils nur zwei Stunden Sportunterricht pro Woche in der Stundenta-

fel vorgesehen sind. Der federführende Autor, Werner Schmidt, ergänzte, dass es in Wissen-

schaftskreisen als „fatal“ eingestuft werde, dass der Sportunterricht in Grundschulen zu 80 % von 

fachfremden Lehrkräften unterrichtet werde. 

Dabei unterstreicht der Dritte Deutsche Kinder- und Jugendsportbericht bereits in seiner Einleitung, 

dass dem Schulsport eine zentrale Bedeutung für den sportbezogenen Kompetenzerwerb und die 

Entwicklung von Kindern und Jugendlichen zukommt. Durch zu häufigen Unterrichtsausfall und feh-

lende individuelle Förderangebote sei der Schulsport jedoch zunehmend bedroht. Außerdem forde-

re die zunehmend längere Aufenthaltsdauer von Kindern und Jugendlichen in Bildungseinrichtun-

gen, beispielsweise im Rahmen einer Ganztagsbetreuung, eine stärkere Einbeziehung von Bewe-

gung, Sport und Spiel in den Schulalltag. Dazu müsse es auch stärkere und neu strukturierte Ko-

operationen zwischen Sportvereinen und Schulen geben. 

Ebenfalls über die Ergebnisse des Dritten Deutschen Kinder- und Jugendsportberichts berichtete 

Die Welt am 19. August 2015. Außer dass der Unterricht oft von fachfremden Lehrern erteilt werde, 

falle laut dem Artikel nahezu jede vierte Sportstunde aus.  

1. Trifft es für Niedersachsen zu, dass jede vierte Sportstunde an den allgemeinbildenden Schu-

len ausfällt? 

2. Wie hoch ist der Unterrichtsausfall im Fach Sport in Niedersachsen? 

3. Was unternimmt die Landesregierung gegen Unterrichtsausfall im Fach Sport? 

4. Welchen Stellenwert misst die Landesregierung dem Schulsport bei? 

5. Wie viele Lehrerstellen sind an den allgemeinbildenden Schulen in den letzten zwei Jahren 

mit dem Fach Sport ausgeschrieben worden? 

a) Wie viele dieser Stellen konnten besetzt werden? 

b) Wie viele konnten nicht besetzt werden bzw. wurden wieder zurückgezogen? 

6. Wie viele Studienplätze für angehende Lehrkräfte stehen für das Unterrichtsfach Sport an den 

niedersächsischen Hochschulen zur Verfügung, und wie hat sich die Zahl der Studienplätze in 

den letzten fünf Jahren entwickelt (bitte nach Studiensemestern getrennt auflisten)? 

7. Wie viele Absolventen mit dem Unterrichtsfach Sport haben in den letzten fünf Jahren die nie-

dersächsischen Studienseminare für allgemeinbildende Schulen verlassen (bitte nach Ab-

schlussterminen und Lehramt getrennt auflisten)? 

8. Wie viele Lehrkräfte mit dem Unterrichtsfach Sport wurden in den letzten fünf Jahren an den 

allgemeinbildenden Schulen eingestellt (bitte getrennt nach Grundschulen und weiterführen-

den Schulen sowie jeweils nach Einstellungsterminen auflisten)? 
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9. Wie hat sich die Zahl der Lehrerist- und der Lehrersollstunden im Fach Sport an den Grund-

schulen und den weiterführenden allgemeinbildenden Schulen in Niedersachsen in den letz-

ten beiden Schuljahren entwickelt (bitte getrennt nach Grundschulen und weiterführenden 

Schulen sowie nach Schuljahren auflisten)?  

10. Wie bewertet es die Landesregierung, dass laut dem Dritten Deutschen Kinder- und Jugend-

sportbericht ein Teil des Sportunterrichts an den niedersächsischen Schulen von fachfremden 

Lehrkräften erteilt wird? 

11. Wie groß ist in Niedersachsen der Anteil des fachfremd erteilten Unterrichts am insgesamt er-

teilten Sportunterricht? 

12. Wie viele Lehrkräfte mit der Lehrbefähigung im Fach Sport waren in den letzten beiden Schul-

jahren (2013/2014 und 2014/2015) an den Grundschulen und den weiterführenden allgemein-

bildenden Schulen in Niedersachsen tätig? Wie viele sind es im laufenden Schuljahr 

2015/2016 (bitte getrennt nach Grundschulen und weiterführenden Schulen sowie nach 

Schuljahren auflisten)? 

13. Gibt es einen Mangel an Grundschullehrkräften im Fach Sport an den niedersächsischen 

Grundschulen, oder ist ein solcher für die nächsten Jahre zu erwarten? Falls ja, wie viele zu-

sätzliche Lehrkräfte werden benötigt, und wie plant die Landesregierung, den Schulen die feh-

lenden Lehrkräfte zur Verfügung zu stellen? 

14. Gibt es einen Mangel an Lehrkräften im Fach Sport an den weiterführenden allgemeinbilden-

den Schulen in Niedersachsen, oder ist ein solcher für die nächsten Jahre zu erwarten? Falls 

ja, wie viele zusätzliche Lehrkräfte werden benötigt, und wie plant die Landesregierung, den 

Schulen die fehlenden Lehrkräfte zur Verfügung zu stellen? 

15. Welche Möglichkeiten der Kooperation zwischen Ganztagsschulen und Sportvereinen gibt es 

in Niedersachsen? 

16. Wie viele Kooperationen zwischen Ganztagsschulen und Sportvereinen gab es in Nieder-

sachsen in den vergangenen beiden Schuljahren (2013/2014 und 2014/2015), und wie viele 

sind es im laufenden Schuljahr 2015/2016? 

17. Können Kooperationen zwischen Ganztagsschulen und Sportvereinen in Niedersachsen fi-

nanziell aus Landesmitteln gefördert werden?  

a) Falls ja, welche finanziellen Mittel stehen dazu im Haushaltsplan 2015 und im Haushalts-

planentwurf 2016 zur Verfügung, und wie können diese Mittel von den Schulen beantragt 

und abgerufen werden? 

b) Falls nein, warum ist dies nicht möglich? 

18. Wie plant die Landesregierung, sich für stärkere und verbesserte Kooperationsmöglichkeiten 

zwischen Ganztagsschulen und Sportvereinen einzusetzen? 

19. Welche Auswirkungen hat der ab August 2014 geltende Ganztagsschulerlass auf Kooperatio-

nen zwischen Schulen und Sportvereinen? Inwiefern sieht die Landesregierung einen Zu-

sammenhang zwischen den Auswirkungen des Erlasses und der Beendigung bzw. Reduzie-

rung von Kooperationen zwischen einzelnen Schulen und Sportvereinen? 

20. Welche Gespräche hat es zu welchen Zeitpunkten mit dem Landessportbund seit 2013 im 

Zusammenhang mit dem Thema „Ganztagsschule“ gegeben, und welche Ergebnisse hatten 

diese Gespräche jeweils? 

 

(Ausgegeben am 02.12.2015) 
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